g" Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

m ‘l” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

M o0 8 1 8 0 1 1 1

MATERIALI

=— Izpitna pola 1=

Osnovni modul

Cetrtek, 29. maj 2008 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca). Svojo Sifro vpiSite tudi
na konceptna lista.

Izpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Kadar je
smiselno, narisite skico, Geprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Citljivo. Ce se zmotite,
napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. NeCitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami. Osnutki
reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2008
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Liki

A=ab — 2

D 0=2(a+b) O=da

a D:\/a2+b2

D a
A=ah=a’sina .
2
' toesme H A=ria=tT
. 4
0=da O=2rn=dr

Zunanji obseg:

O=2Rrt=D~=

)

t=2r sin(cp/2)

h=r (1 — cos (w/z))

A=r? cp/2: Lr/2

Skupen obseg:

O=2n(R+r)=mn(D+d)

Telesa
V=abc ‘ V =d®
E ¢ a2
CP:2(ab+ac+bc) > P=6a
D=+a+b*+¢ D=a+3
Votel valj V= (R2 —7”2)’]'(}],

V= 'f’2 Th (Q Zunanja povrsina:
P=(R 1" +2Rh)x
h P=2xnr(r+h) h
Skupna povrsina:
P= QTT(RQ -7 +(R+ r)h)

- V= 47rR3/3
P =47 R?
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01. NALOGA

1. Opredelite znanost o materialih in inZenirstvo.

(2 tocki)

2. Nastejte glavne skupine materialov.
(1 tocka)

3. Opisite pomen in rabo polimerov (plastov).
(2 tocki)
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02. NALOGA

5

1. Definirajte kovinsko vez.

(1 tocka)
2. Zapisite primer materiala, za katerega je znacilna kovinska vez.

(1 tocka)
3. Definirajte ionsko vez.

(1 tocka)
4. Zapisite primer ionske vezi.

(1 tocka)

5. Zapisite primer sekundarnih vezi.

(1 tocka)
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03. NALOGA

1. Opisite dolgi red.
(2 tocki)

2. Opisite kratki red.
(2 tocki)

3. Zapisite skupino materialov, za katere je znacilna razporeditev dolgega reda.

(1 tocka)
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04. NALOGA

1. Zapisite osnovne znacilnosti plasti¢ne deformacije.

(2 tocki)

2. Kako velik elasti¢ni modul vpliva na elasti¢no deformacijo materiala?

(1 tocka)

3. Zapisite primer lesenega izdelka, kjer je les plasti¢no deformiran, in primer izdelka z elasti¢no
deformacijo lesa.

(2 tocki)
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0S. NALOGA

1. Kovine so mehansko trdne. ZapiSite nekaj primerov uporabe kovin zaradi njihove mehanske

trdnosti.

(1 tocka)
2. Zakaj za ostresja veliko uporabljamo les?

(1 tocka)
3. Kovine so trde. Kaj je trdota?

(1 tocka)
4. Nastejte nekaj kovinskih izdelkov, za katere je znacilna velika trdota.

(1 tocka)

5. Kako kovinam izboljsamo njihove lastnosti?
(1 tocka)
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06. NALOGA

1. Katere so slabosti kerami¢nih materialov?

(1 tocka)
2. Zakaj so kerami¢ni materiali dobri toplotni izolatorji?

(2 tocki)
3. Kje izkoris¢amo visoko elektricno upornost kerami¢nih materialov?

(1 tocka)

4. Navedite nekaj keramic¢nih materialov, pri katerih uporabi izkoris¢amo visoko elektricno
upornost.

(1 tocka)
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07. NALOGA

1. Pojasnite pojem izotropnost.

(2 tocki)
2. Ali je les izotropen material?

(1 tocka)
3. Razlozite pojem anizotropije pri kréenju in nabrekanju lesa.

(2 tocki)

/i i’l
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08. NALOGA

1"
Po nastanku lo¢imo magmatske, sedimentne in matamorfne kamnine.

1. Kako nastanejo magmatske kamnine?

(1 tocka)
2. Zapisite dve dobri lastnosti granita (magmatska kamnina — globo¢nina).

(2 tocki)
3. Pojasnite nastanek sedimentnih kamnin.

(1 tocka)

4. Kaj je sediment?

(1 tocka)




12 M081-801-1-1

09. NALOGA

1. Koliks$na natezna napetost raztegne 80 cm dolgo srebrno Zico za 1 mm ?
E e = 80 kN/mm”

srebra

(4 tocke)

2. 75 cm dolga Zica se pri obremenitvi raztegne za 1,2 mm . KolikSen je njen relativni

raztezek? Za koliko se pri enaki obremenitvi raztegne 2 m dolga zica (iz enake snovi in
enako debela)?

(8 tock)

3. Kolik$no utez moramo obesiti na 1 mm debelo Zico, da bo zica obremenjena z natezno
napetostjo 50 MPa ?

(8 tock)
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10. NALOGA

1. V laboratoriju za preiskavo materiala so na zico obesali utezi in merili, za koliko se je
podaljsala. Rezultati natan¢ne meritve so navedeni v spodnji preglednici. Iz meritve
izraCunajte napetosti in specificne raztezke ter proznostni modul zice.

Dobljene rezultate prikazite v grafu odvisnosti napetosti od relativnega raztezka.

Podatki so naslednji: zaCetna dolzina [ = 3,25 m , premer zice d = 0,95 mm .

(20 tock)
Sila F' (N) Al (mm)
1 100 1,22
2 200 2,40
3 300 3,81
4 400 5,01
5 500 6,20
6 600 7,92
8 700 9,63
5 800 11,35
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